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 Norme & Tributi

Casse,
la proroga Isa
ridisegna
le scadenze
ADEMPIMENTI

Il calendario per i dati
sui redditi e il pagamento
dei contributi

Gli Enti privati 
stanno deliberando
lo slittamento dei termini

Luca De Stefani
Elisa Olivi

Sono già molte le Casse che hanno
prorogato le scadenze dell’invio delle
dichiarazioni previdenziali e/o del 
pagamento dei relativi contributi
soggettivi e integrativi, a causa della
proroga al 30 settembre 2019 di tutti
i termini dei versamenti risultanti 
dalle dichiarazioni dei redditi e Irap 
(oltre che dell’Iva annuale), che sca-
dono dal 30 giugno al 30 settembre 
2019, per l’applicazione, per il primo
anno, degli indici sintetici di affidabi-
lità fiscale (Isa) e a causa della proro-
ga, a regime, per tutti i contribuenti 
(anche se non soggetti agli Isa), dal 30
settembre al 30 novembre, della sca-
denza dell’invio telematico dei mo-
delli dichiarativi (Redditi e Irap), che
quest’anno scadranno il 2 dicembre 
2019, considerando che il 30 novem-
bre è un sabato.

Tranne per i geometri, i quali, es-
sendo tenuti a compilare la sezione III
del quadro RR del modello Redditi PF
2019, hanno ottenuto la proroga del 
pagamento al 30 settembre 2019 in 
automatico con il decreto crescita, per
gli altri professionisti iscritti alle Cas-
se di previdenza, invece, vanno verifi-
cate le eventuali delibere che le stesse
stanno approvando in questi giorni.

Per questi professionisti, infatti, si
rende necessario stabilire proroghe o
eliminare le sanzioni, sia per i versa-
menti dei contributi (a saldo per il 
2018 e/o in acconto per il 2019), sia 
per l’invio alle Casse delle dichiara-
zioni previdenziali, in quanto fino al
30 settembre 2019 (o al massimo en-
tro il 2 dicembre 2019) possono deci-
dere se adeguarsi o meno ai risultati
degli Isa, aumentando il proprio «vo-
to» e i propri compensi professionali
dichiarati (e conseguentemente il 
reddito imponibile). Ciò ha delle con-
seguenze anche sugli imponibili che

vanno indicati nelle dichiarazioni
previdenziali da inviare alle Casse di
previdenza ai fini del calcolo del con-
tributo soggettivo. L’adeguamento
agli Isa, invece, non influenza il calco-
lo del contributo integrativo, il quale
dipende dal volume d’affari dichiara-
to nella dichiarazione Iva annuale del
2018, inviata entro lo scorso 30 aprile
2019, in quanto il volume d’affari non
viene influenzato dall’adeguamento
agli Isa, anche se ciò comporta il ver-
samento di una maggiore Iva. Le sca-
denze aggiornate a ieri sono indicate
nella tabella a fianco.

Avvocati
Il contributo soggettivo sul reddito 
professionale percepito nel 2018 è del
14,5% e dal 2021 aumenterà al 15 per 
cento. A seguito della proroga della 
scadenza dei pagamenti delle impo-
ste e dei contributi del modello Reddi-
ti, causata dagli Isa, la Cassa ha deli-
berato di non applicare le sanzioni e
gli interessi per il pagamento della
prima rata del Modello 5/2019, in sca-
denza il prossimo 31 luglio, anche se
effettuato entro il 30 settembre 2019.

Esperti contabili e ragionieri
La percentuale del contributo sog-
gettivo per il 2018 è passata dal 14%
al 15% (quella massima opzionale
dal 24% al 25%). 

Medici e odontoiatri
Il contributo sulla quota B del reddito
professionale netto fino a 101.427 eu-
ro è aumentato nel 2018 dal 16,5% al 
17,5 per cento. La scadenza del model-
lo D/2018 è stata prorogata dal 31 lu-
glio al 30 settembre 2019, tranne che
per i medici che fanno esclusivamen-
te attività libero professionale intra-
moenia e per gli iscritti ai corsi di for-
mazione in medicina generale.

Periti industriali
Nel 2018, il contributo soggettivo dei
periti industriali è aumentato dal 16%
al 17 per cento. Il contributo integrati-
vo per i lavori con la Pubblica ammi-
nistrazione, dal 25 febbraio 2019 è
passato dal 2 al 5 per cento.

Veterinari
Per i veterinari è previsto che dal 2010
il contributo soggettivo (pari al 14,5%
per il 2018) aumenti dello 0,5% ogni 
anno, fino al 19% nel 2025.
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La bussola per le dichiarazioni e i versamenti

I termini ordinari di versamento dei contributi e di presentazione delle dichiarazioni e le nuove scadenze per gli enti che hanno già deciso i termini più “lunghi” dopo la proroga per i modelli Isa

Note: Se il termine scade in giorno festivo, è prorogato di diritto al giorno seguente non festivo 
I professionisti, indicati a mero titolo esemplificativo e non esaustivo nell'allegato 1 del decreto del Ministro del lavoro e delle politiche sociali 20 dicembre 2012, che non hanno una propria Cassa di previdenza privata, pur essendo iscritti ad un ordine 
o ad un collegio riconosciuto, sono gli assistenti sociali, i tecnologi alimentari, i consulenti in proprietà industriale, le ostetriche, i tecnici di radiologia, le guide alpine.
(a) Gli iscritti possono versare un'aliquota superiore al soggettivo indicato, optando tra le seguenti aliquote: 12%, 14%, 16%, 18% o aliquota massima della gestione separata Inps. (b) Gli iscritti possono versare un'aliquota superiore al soggettivo 
indicato, optando tra le seguenti aliquote contributive: 12%, 14%, 16%, 18%, 20%, 22%, 24% e 26%. (c) Gli iscritti possono versare un'aliquota superiore al soggettivo indicato, a scelta fino al 20%. (d) A scelta del professionista. (e) La quota B è 
dovuta solo se il reddito professionale netto annuo supera 4.602,00 euro per gli intraquarantenni e 8.499,03 euro per gli ultraquarantenni. (f) Gli iscritti possono versare un'aliquota superiore al soggettivo indicato, optando tra le aliquote 
contributive dal 17% al 26%. (g) Gli iscritti possono versare un'aliquota superiore al soggettivo indicato, incrementando da un punto percentuale fino all'aliquota massima del 20%. (h) Agli iscritti che aderiscono al progetto di pensione modulare, 
è consentito versare un'aliquota aggiuntiva che va da un minimo pari al 2% fino ad un massimo del 14%. (i) Gli iscritti possono versare un'aliquota superiore al soggettivo indicato, optando tra le aliquote contributive dal 12% al 30%. (l) Agli iscritti 
che lo richiedono è consentito versare una aliquota superiore al 16%, a scelta fino al 23%. (m) Gli iscritti possono versare un'aliquota superiore al soggettivo indicato, aumetandolo a scelta tra l'1% e 8,5%. (n) Gli iscritti possono versare un 
contributo modulare superiore al soggettivo indicato, in misura compresa a scelta tra l'1% e il 10%.

CASSA DI PREVIDENZA TIPO DI CONTRIBUTO IMPONIBILE DI 
COMPETENZA 2018 

MODALITÀ E SCADENZA DI PRESENTAZIONE DEI 
MODELLI DI DICHIARAZIONE DEI REDDITI DEL 2018 SCADENZA DEL PAGAMENTO DEL SALDO 2018

ATTUARI - CHIMICI - GEOLOGI - DOTTORI AGRONOMI E DOTTORI FORESTALI - FISICI (DAL 1/1/ 2019) 
Epap - Ente di Previdenza
e Assistenza Pluricategoriale
dIAttuari, Chimici, Fisici
Dottori Agronomi
e Dottori Forestali, Geologi
www.epap.it

Soggettivo del 10%
sul reddito professionale netto (a)  fino a 101.427,00 Mod. 2/19 da inviare, di norma, in via 

telematica entro il 31/07/2019 (invio 
possibile entro 30 settembre senza 
sanzioni, data eccezionalmente 
prorogata per soggetti Isa, forfetari, 
flax tax )

15/11/2019  il saldo 2018, ma 
frazionabile, a discrezione dell'iscritto, in 2
rate, il 15/11/2019 e il 15/12/2019.

Solidarietà del 0,2%
sul reddito professionale netto  fino a 101.427,00 

Integrativo del 2% sul volume d'affari  
Maternità fisso  

AGROTECNICI - PERITI AGRARI 

Fondazione Enpaia -
Ente nazionale di previdenza
per gli addetti e per gli impiegati
in agricoltura
www.enpaia.it

Agrotecnici: soggettivo del 10%
sul reddito professionale netto (b)  fino a 101.427,000 Mod. GSAG/CR da inviare entro il 

30/12/2019 (entro 30 giorni dalla data
prescritta per la presentazione della 
dichiarazione annuale)

30/10/2019 il saldo 2018 (entro 30 
giorni dalla data di scadenza per il 
pagamento delle imposte reddituali)Agrotecnici: integrativo del 2% sul volume d'affari  

Maternità fisso  
Periti agrari: soggettivo del 10%
sul reddito professionale netto (i)  fino a 101.427,000 Mod. GSPA/CR da inviare entro il 

30/12/2019 (entro 30 giorni dalla data
prescritta per la presentazione della 
dichiarazione annuale)

30/10/2019 il saldo 2018 (entro 30 
giorni dalla data di scadenza per il 
pagamento delle imposte reddituali)Periti agrari: integrativo del 2% sul volume d'affari  

Maternità fisso  
AVVOCATI

Cassa Nazionale di Previdenza
e Assistenza Forense
www.cassaforense.it

Soggettivo del 14,5% sul reddito 
professionale netto (n)  fino a 98.050,00 

Mod. 5/2019 da inviare in via telematica
entro il 30/9/2019 

Saldo 2018: in due rate di pari importo
il 31/7/2019 e il 31/12/2019. 

Soggettivo del 3% sul reddito 
professionale netto  oltre a 98.050,00 

Integrativo del 4%  sul volume d'affari  
Maternità fisso  

BIOLOGI

Ente Nazionele di Previdenza
e Assistenza a favore dei Biologi
www.enpab.it

Soggettivo del 15% sul reddito 
professionale netto (c)  fino a 101.427,000 

Mod. Unico da inviare
entro il 30/9/2019 

15/10/2019 I rata del saldo 2018;
30/12/2019 II rata del saldo 2018. Integrativo del 4% sul volume d'affari

(2% nel caso di lavoro con Pubblica amministrazione).   
Maternità fisso  

CONSULENTI DEL LAVORO
Enpacl - Ente Nazionale
di Previdenza e Assistenza
per i Consulenti del Lavoro
www.enpacl.it

Soggettivo del 12% sul reddito 
professionale netto  fino a 98.366,00 Modello 17/red da inviare in via 

telematica entro il 16/9/2019 (oggi il 
Cda deciderà come tener conto della 
proroga delle dichiarazioni ) 

16/9/2019 il saldo 2018 ovvero in 4 rate 
di pari importo il 16/9/2019, 
16/10/2019, 18/11/2019, 16/12/2019Integrativo del 4% sul volume d'affari  

Maternità fisso  
DOTTORI COMMERCIALISTI ED ESPERTI CONTABILI

Cassa Nazionale
di Previdenza e Assistenza
dei Dottori Commercialisti
www.cnpadc.it

Soggettivo dal 12% al 100% sul 
reddito professionale netto (d)  fino a 174.100,00 Modello A/2019 da inviare

in via telematica tramite il servizio
SAT PCE, entro il 15/11/2019 

15/12/2019 il saldo 2018 ovvero in 2, 3 o 4
rate di pari importo per la sola eccedenza 
del contributo soggettivo (maggiorate
di interessi legali) il 15/12/2018, 
31/03/2020, 30/6/2020, 30/9/2020 

Integrativo del 4% sul volume d'affari  

Maternità fisso  

Associazione Cassa Nazionale di 
Previdenza e Assistenza a favore 
dei Ragionieri e Periti commerciali 
(esperti contabili)
www.cassaragionieri.it

Soggettivo dal 15% al 25% sul reddito 
professionale netto (d)  fino a 104.137,33 

Mod. A/19 da inviare di norma in via 
telematica entro il 31/7/2019; la Cassa
applica le sanzioni solo se i dati sono 
dichiarati dopo il 30 settembre

16/9/2019 acconto eccedenze 2018;
16/12/2019 saldo 2018

Soggettivo supplementare dello 0,75% sul reddito 
professionale netto.  
Integrativo del 4% sul volume d'affari  
Maternità fisso  

FARMACISTI 
Enpaf - Ente Nazionale di 
Previdenza e Assistenza Farmacisti
www.enpaf.it 

Previdenziale fisso 2019  
Non prevista 

30/04/2019  I rata contributi
31/5/2019 II rata contributi
31/7/2019 III rata contributi

Assistenziale fisso 2019  
Maternità fisso  

GEOMETRI 

Cassa Italiana
di Previdenza e Assistenza
Geometri Liberi Professionisti 
www.cipag.it

Soggettivo del 18%
sul reddito professionale netto  fino a 154.350,00 

Quadro RR sezione III del modello 
Unico/2019 Persone Fisiche, da inviare
telematicamente entro il  30/11/2019 

30/9/2019 in unica soluzione 
(30/10/2019 con maggiorazione dello 
0,4%) o in forma rateizzata fino a 3 rate, 
tramite modello F24 accise. Possono essere
anche compensate con crediti erariali. Si 
può anche optare per una rateizzazione in 
10 rate mensili (bollettini postali o carta di 
credito, ma senza compensazione), con un 
interesse del 4% annuo, prima rata il 
27/9/2019 e ultima il 27/6/2020

Soggettivo del 3,5%
sul reddito professionale netto  oltre a 154.350,00 

Integrativo del 5% sul volume d’affari 
4% nel caso di lavoro con la Pubblica amministrazione).  

Maternità fisso  

GIORNALISTI

Inpgi - Istituto Nazionale di 
Previdenza dei Giornalisti Italiani - 
gestione separata
www.inpgi.it

Soggettivo del 10% sul reddito 
professionale netto  fino a 101.427,00 Mod. RED-GS/2019 da inviare in via 

telematica entro il 31/7/2019 (per 
Inpgi 2 oggi l’ente deciderà sulla 
sospensione delle sanzioni fino al 30 
settembre per chi rientra nella proroga 
delle dichiarazioni)

31/10/2019 il saldo 2018 oppure in tre 
rate di pari importo (maggiorate degli 
interessi):
il 31/10/2019,
il 30/11/2019,
il 31/12/2019

Soggettivo aggiuntivo dal 5% del reddito professionale netto (d) 
Integrativo del 2% su tutti i corrispettivi che concorrono
a formare il reddito imponibile dell'attività giornalistica  
Maternità fisso  

INFERMIERI PROFESSIONALI ASSISTENTI SANITARI VIGILATRICI D'INFANZIA

Enpapi - Ente Nazionale di 
Previdenza e Assistenza della 
Professione Infermieristica
www.enpapi.it

Soggettivo del 16% sul reddito 
professionale netto (l)  fino a 101.427,00 

Modello UNI/2019 da inviare 
unicamente per via telematica entro il 
10/9/2019 

10/12/2019 il saldo 2018Integrativo del 4% sul volume d'affari
(2% nel caso di lavoro con la Pubblica amministrazione)  
Maternità fisso  

INGEGNERI - ARCHITETTI

Inarcassa - Cassa Nazionale di 
Previdenza e Assistenza Ingegneri e
Architetti Liberi Professionisti
www.inarcassa.it

Soggettivo del 14,5% sul reddito 
professionale netto (m)  fino a 122.950,00 

Modello DICH/2018 da inviare per via 
telematica entro il 31/10/2019 

31/12/2019 il saldo 2018; 31/8/2019 il 
saldo 2018 del contributo integrativo 
(solo per gli iscritti all'Albo e non alla Cassa
e per le società di ingegneria)

Integrativo del 4% sul volume d'affari  

Maternità fisso  
MEDICI E ODONTOIATRI 

 Enpam - Ente Nazionale
di Previdenza e Assistenza
dei Medici e degli Odontoiatri
www.enpam.it

Contributo fisso quota A in base all’età  

Modello D/2018 per la quota B
da inviare entro il 30/9/2019,
data eccezionalmente prorogata
per soggetti Isa, forfetari, flax tax  

30/4/2019 la quota A (ovvero in 4 rate il 
30/4/2019, il 30/6/2019, il 30/9/2019, il 
30/11/2019); 31/10/2019 il saldo 2018 
della quota B (ovvero in 2 rate senza interessi 
31/10/2019 e 31/12/2019 o in 5 rate 
31/10/2019, 31/12/2019, 28/2/2020, 
30/4/2020 e 30/6/2020; rate 2020 
maggiorate dell’interesse legale

Contributo quota B del 17,5% sul 
reddito professionale netto 

 fino a 101.427,00
(e) 

Contributo quota B del 1% sul reddito 
professionale netto 

 oltre a 101.427,00 
(e) 

Maternità fisso  
NOTAI

Cassa Nazionale 
el Notariato
www.cassanotariato.it

Sul valore del repertorio notarile del mese precedente, il 22%
per gli atti di valore negoziale inferiore a 37.000 euro e il 42%
per tutti gli altri atti  Non prevista 

Il contributo mensile va pagato
entro la fine del mese successivo
a quello di competenzaMaternità fisso 

PERITI INDUSTRIALI

Ente di Previdenza
dei Periti industriali
e dei Periti industriali laureati
www.eppi.it

Soggettivo del 17% sul reddito 
professionale netto (f)  fino a 101.427,00 

Mod. EPPI 03/18 da inviare
in via telematica entro il 30/9/2019 30/9/2019 il saldo 2018 Integrativo del 5% sul volume d'affari

(2% nel caso di lavoro con la Pubblica amministrazione)
Maternità fisso  

PSICOLOGI

Ente Nazionele di Previdenza
e Assistenza per gli Psicologi
www.enpap.it

Soggettivo del 10% sul reddito 
professionale netto (g)  fino a 101.427,00 

Modello redditi/19 ORD. da inviare
in via telematica entro l’1/10/2019  1/10/2019 il saldo 2018 Integrativo del 2% sul volume d'affari  

Maternità fisso  
VETERINARI

Ente Nazionale di Previdenza
e Assistenza dei Veterinari
www.enpav.it

Soggettivo dal 14,5% sul reddito 
professionale netto (h)  fino a 93.250,00 

Mod. 1/2019 da inviare in via telematica
il 30/11/2019 

29/2/2020 (ultimo giorno di febbraio, 
che nel 2020 è il 29 febbraio)
il saldo 2018 

Soggettivo del 3% sul reddito 
professionale netto  oltre a 93.250,00 

Integrativo del 2% sul volume d'affari  
Maternità fisso  

LE SCELTE

Sul saldo e stralcio
veto ai professionisti
Il Dl crescita passa la parola 
alle associazioni private:
orientamento negativo

Federica Micardi

Stop al saldo e stralcio per le Casse di
previdenza. Molti enti in questi gior-
ni stanno decidendo quale posizione
assumere nei confronti di questa
sorta di condono riservato ai meno 
abbienti (Isee inferiore ai 20mila eu-
ro) che non sono stati oggetto di ac-
certamento, e la posizione prevalen-
te è quella di non consentirlo. Alcuni
enti però - è il caso di Enpaf (farmaci-
sti) e di Cassa forense - anche se pre-
cludono la possibilità del saldo e 
stralcio, trasformano le domande
presentate in richieste di rottama-
zione, dove si pagano interamente i
contributi senza corrispondere le
sanzioni e gli interessi di mora. Nella
lettera che Cassa forense ha inviato
ieri all’agenzia delle Entrate-Riscos-
sione l’ente chiede di considerare
non definibili le richieste di saldo e
stralcio «con automatica trasforma-
zione delle stesse in istanze di defini-
zione agevolata... ritenute applicabili
dal nostro ente». 

Diversa la posizione della Cnpadc

(dottori commercialisti), da subito
contraria a entrambe le formulazio-
ni; sulla stessa linea anche Enpab 
(biologi). Tra i primi enti a porre il ve-
to c’è anche Cipag (geometri). 

Cassa ragionieri, ha scelto per la
non adesione per l’unica annualità
interessata (il 2014). 

Oggi sul saldo e stralcio si dovreb-
bero esprimere Enpav (veterinari) e
Inpgi (giornalisti); a decidere per i 
giornalisti liberi professionisti sarà il
comitato amministratore della ge-
stione separata, cosiddetta Inpgi 2;
la cifra sul tavolo, a quanto risulta al
Sole 24 Ore, è inferiore ai 500mila
euro. Enpam (medici) dovrebbe deci-
dere quale posizione adottare sul sal-
do e stralcio nell’incontro di venerdì.

Va ricordato che sono interessate
solo le Casse che si sono rivolte al-
l’agente della riscossione per il perio-
do compreso tra 2000 e il 2017. Tra gli
enti “ fuori dai giochi” ci sono la Cas-
sa del notariato, perché la riscossione
dei contributi avviene attraverso i re-
gistri notarili e non rileva posizioni
debitorie; Inarcassa, poiché ha cari-
chi affidati all'agente di riscossione
solo a partire da gennaio 2018; Enpap
(psicologi) ed Enpacl (consulenti del
lavoro) perché non si sono mai affi-
dati all’agente della riscossione. 
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